



# 菲律宾的“年味”

当地时间2014年1月31日,菲律宾马尼拉中国城,民众欢庆春节到来

过完圣诞和元旦,对于菲律宾人来说,一年中的大假期已经结束,但对于当地华人来说,春节这个重要的节日是不可或缺的。

按照菲律宾1月发布的总统令,今年春节被划为“特别非工作日”,以示对一百多万在菲华人的亲近和尊重。

## 吃,既要“年年高”又要“年年有余”

漂洋过海来到菲律宾,这里的华人依然保留着传统的过节方式。

在菲律宾春节怎么过呢?

首先自然是喜闻乐见的吃货环节。按照不完全统计,在菲华人八成以上为福建人,因此在吃上面也比较有福建人的风格。

年糕,寓意“年年高”。这种经过菲律宾风格改造、充分添加糖汁的食物是新年中必不可少的。大约为了沾喜气或是天生爱甜食的原因,菲律宾百姓对甜年糕很是喜爱。不过他们对于年糕寓意的解释比较独特,认为年糕因为吃起来非

常黏,寓意一家人要像年糕一样黏在一起,团团圆圆。

此外,“年年有余”的传统也在菲律宾继承下来。除了谐音的鲜鱼,除夕夜的晚餐必定极其丰盛。因为在晚饭之后,剩下的食物要保存在蒸笼里用持续小火加热,留给第二天用。据一些在菲华人介绍,新年第一天是不能做饭的,一定要吃除夕“余”下来的食物,寓意年年有余。

## 还有挂“八大圆”的习俗

新年的活动,除了常见的送红包、舞狮舞龙表演之外,菲律宾还有挂“八大圆”的习俗。所谓“八大圆”就是指用八种圆形水果作装

饰,谐音“发”,寓意发财,圆形水果表示圆满。“八大圆”包括:菠萝、桔子、苹果、葡萄、芒果、柠檬、西瓜和木瓜。除了“八大圆”的说法,还有“十二大圆”,即一年十二个月都圆圆满满,水果还要加上荔枝、鳄梨、柚子以及不怎么圆的香蕉。这些水果不仅代表了圆满,还以其偏金黄的颜色寄托了财富的寓意。

## 商界精英买下报纸版面为华侨华人送祝福

尽管华人只占菲律宾总人口不到2%,但是由于勤劳以及出色的经商天赋,华人在当地经济领域具有举足轻重的影响力。接近年关,由华人控股的各大银行、企业集团、

商业联合会都会买下当地各大报纸版面,为社会各界和侨胞华人送上新年祝福。在一些华侨华人聚居区,社区组织还会专门开展春节庆祝活动,节日气氛相当浓郁。

## 庆祝活动少不了抽奖环节

在菲律宾,举办任何庆祝活动都少不了抽奖环节。一场迎新年的宴会,参加者入场前都可以获得一张写有号码的抽奖券。在活动进行过程中,一些德高望重的老者或名流会随机抽取号码,获奖者持奖券当场领奖。通常,抽奖环节都是在场人士最期待的时刻,获奖者喜气洋洋,未获奖者也是连连祝贺。

杨天沐(新华社供本报特稿)

## “3·11”地震同一位置再发强震

中国地震台网正式测定,2月17日北京时间7时6分在日本本州东海岸附近海域(北纬39.9度,东经144.5度)发生7.1级地震,震源深度10公里。此前报道称发生6.9级地震。

据日本媒体报道,北京时间17日7时6分,日本东北三陆地区近海发生地震。这次地震造成东北大部分地区有较强震感,日本气象厅已向岩手县部分居民发出海啸警报和避难劝告,预计海啸的最

大高度约1米。

根据日本气象厅的地震速报称,此次地震震源深10公里,与2011年3月发生的大地震处于同一位置。受此次地震影响,远离震源的东京市中心地区也有一定震感。

日本气象厅官员在记者会上称,此次地震是4年前日本大地震的余震,鉴于相关区域目前仍有发生海啸的危险,他呼吁当地民众提高警惕、尽早采取措施。

《法制晚报》、综合

## 相关新闻 日本出资1550万美元支持中东北非打击恐怖主义

在两名日本人质日前被极端组织“伊斯兰国”杀害后,日本反恐又有新动作了。日本政府17日宣布出资1550万美元,用于支持在中东北非地区打击恐怖主义。媒体注意到,这一金额大约是日本官员此前承诺的两倍。日本外务大臣岸田文雄今年1月在布鲁塞尔曾承诺出资750万美元,用于支持中东和北非地区的反恐,包括边界

管控、调查和建立法律系统等。法新社报道,日本外务副大臣中山泰秀将出席本周在华盛顿举行的反恐国际会议。届时将公布有关反恐援助资金的细节。日本媒体报道,这笔款项或将通过国际组织发放。日前,日本人汤川遥菜和后藤健二先后遭到“伊斯兰国”杀害,引发日本国内强烈震动。

据新华社

## 嫌开门太慢,印度富豪开车撞门卫



悍马汽车



穆罕默德·尼沙姆

据英国广播公司2月16日报道,印度一位富豪因门卫开门太慢,顿起杀意,开车撞向他后拿铁棒殴打,致门卫不治身亡。

穆罕默德·尼沙姆是印度的一名百万富翁,现年39岁,近日竟然对自家门卫痛下杀手。他开着悍马汽车撞向自家50岁的门卫钱德拉博斯,将后者撞倒墙上,然后拿出铁棒继续殴打。

钱德拉博斯全身多处受伤,虽然进行多次手术,仍不见好转。苦撑2周之后,钱德拉博斯于2月16日医治无效在医院死亡。

尼沙姆之所以出此恶行,竟是因为钱德拉博斯打开大门的动作太

慢。案件发生于印度西南部的喀拉拉邦特里苏尔市,当地警方已经以杀人未遂罪起诉了尼沙姆。

警方记录和新闻报道显示,尼沙姆曾屡次违法,是个“为富不仁”的典型。2013年,尼沙姆放任年仅9岁的儿子驾驶私家车,违反有关法规。同年,一名女性警察要求尼沙姆靠边停车,竟然被后者锁在自己的私家豪车里。

报道称,尼沙姆在中东地区从事烟草、珠宝贸易,还涉足酒店产业,赚了不少钱。另外,尼沙姆对豪车情有独钟,拥有法拉利、劳斯莱斯、宾利、阿斯顿·马丁和捷豹等豪车。据《中国日报》

## 不带手机旅行 你能行吗

什么是你出门旅行必备?不少人会选手机和Pad。这些电子产品的确可以让我们与外界保持联系,但也占用了不少本应属于休闲的时光。调查显示,半数英国人在度假期间查看工作邮件,三分之一后悔在这上面花了太多时间。可能正因为不少人希望寻找一个真正放松身心的假期,一个名为“戒数码瘾”(www.digitaldetoxholidays.com)的旅游网站受到人们追捧,过去半年里顾客数量增长五倍。网站说:“鉴于人们对电子设备越来越依赖,我们推荐一些能提供‘戒瘾’假期的酒店来帮助你摆脱压力。”网站推荐的酒店包括位于美国和加勒比海地区的海边小屋、花园旅馆以及山边酒店,那里不但没有无线网络,有的连手机信号都没有。

据新华社

## 觉得工作无趣? 去南极当邮递员吧!

觉得自己的工作好无趣?要不要尝试下去南极当邮递员?位于南极洲古迪耶岛洛克鲁瓦港口的邮局16日开始征募邮递员,最主要的要求是不怕脏、体力好——能扛着大箱子在湿滑的岩石和泥泞的雪地上行走,同时不被企鹅撞倒;能忍受一个月不洗澡且没有空调和自来水的的生活。这家邮局的位置十分偏僻,连直升机也无法到达,如果邮递员生病了,距离最近的医生也得3天后才能赶到。上网什么的就别想了,电话也接不通。除了一台收音机,邮局基本上没有与外界联系的工具。好在这里工作的时间不长,只是从11月到次年3月为来往游轮上的乘客提供邮寄信件、出售纪念品的服务。别担心这段日子会寂寞,因为你在这块只有学校操场大的小岛上有2000多个伙伴,不过,其中只有3个人,剩下的都是可爱的企鹅。据新华社

## 内藏小机关 围巾变枕头

不少人出门会带个颈枕,不过这多少有点累赘。家住美国旧金山的蒂法妮·保罗发明了“睡眠围巾”(Sleeper Scarf),让围巾变身充气枕头,可谓一举两得。“睡眠围巾”的窍门就在于,它在颈部周围的部分其实是个口袋,内置气门和充气装置,自动充气就能迅速变身。保罗在其网站上说:“它兼具功能性和时尚性,无论是乘飞机、火车、大巴还是轿车,都是你的完美伴侣。”“睡眠围巾”有多种颜色供选择,每个售价59美元。怎么样,来一个吧。据新华社

## 饿着肚子购物 会买很多无用物品

下次出门购物前,先填饱肚子吧。美国明尼苏达大学与香港中文大学一项联合研究显示,人饿着肚子去购物,会买回一大堆不需要的物品,因为对食物的渴望会勾起人的消费欲望,即使不买食物,也会买其他商品,大至电视机,小到卫生纸。研究人员招募一批志愿者,给他们一笔钱用于购物,结果,空着肚子购物的志愿者买回了更多他们并不需要的商品。研究人员发表文章说,饥饿是人类最基本和最原始的行为动机之一,“饥饿助长了获取什么的想法……无论获取对象是免费还是付费的”。据新华社